

“德通”“万杰”“大森”……虽地处许昌,但在河南乃至全国赫赫有名

# 培育“隐形冠军”,打造行业龙头

《许昌市“隐形冠军”企业培育实施方案》发布,超40家企业申报

## 核心提示

“德通”,混凝土搅拌行业的“隐形冠军”;“万杰”,智能主食机械领域的“隐形冠军”;“大森”,预埋槽道行业的“隐形冠军”……近年来,我市涌现出了众多“隐形冠军”。

近日,为引导企业长期专注于细分产品市场创新、提升产品质量、培育品牌,促进制造业高质量发展,我市发布《许昌市“隐形冠军”企业培育实施方案》,在全市制造业细分领域开展“隐形冠军”企业培育工作。目前,我市共有40多家企业申报。

该方案的出台将为我市制造业高质量发展带来哪些影响?给我市企业带来哪些红利?6月29日,记者对此进行了采访。

□ 记者 张辉



6月29日,许昌德通振动搅拌技术有限公司局部。记者牛书培 摄

## 【隐形冠军】为智造品牌注入新活力

港珠澳大桥、白俄罗斯援建工程、北京地铁8号线、天津地铁1号线、巴达铁路、郑万高铁……当日,位于长葛市产业集聚区的河南大森机电股份有限公司(以下简称大森机电)产品展厅内,一个个海外、国内重点工程项目见证了近年来大森机电发展的足迹。

大森机电成立于2012年,是国内首家同时具备建筑信息模型设计能力、槽道和综合支吊架独立生产及安装能力的综合性企业,也是国内目前唯一一家预埋槽道全产业链企业。大森机电槽道产品在国内11个城市、4条高铁和23个城市地下管廊,以及国家重点工程港珠澳大桥、福平铁路跨海大桥上得到应用。

“我们的地铁预埋槽道产品,无预埋状态下最高可达到275万次疲劳,预埋状态下达到300万次疲劳,远远超出国际标准。这是什么概念呢?”大森机电董事长赵晓东说,达到50万次疲劳,

即意味着100年不坏。

今年年初,大森隧道控股德国GTA公司自主研发的隧道拓宽设备“TEM8400”受到德国联邦铁路公司青睐,成功中标德国联邦铁路公司布谷鸟隧道拓宽改建工程项目。大森隧道作为德国GTA公司第一大股东,蹚出了对德合作的成功路子。

“我们现在正在对接德国亚琛工大和中铁一局集团,研发基于高海拔复杂施工断面无人操作多臂金刚(四臂凿岩台车)。下一步,我们将专注于隧道工程施工预埋安装技术及智能化隧道施工设备的研发,努力将德国质量与许昌速度结合,为我市加强对德合作和制造业高质量发展尽绵薄之力。”赵晓东说。

在我市,像大森机电这样的“隐形冠军”还有很多,如万杰智能科技股份有限公司、河南爱彼爱和新材料有限公司等。

## 【方案出台】超40家企业申报“隐形冠军”(培育)企业

我市虽然已经涌现出了众多“隐形冠军”企业,但许昌制造业高质量发展仍需要更多“隐形冠军”企业助力。为此,今年我市出台了《许昌市“隐形冠军”企业培育实施方案》,启动“隐形冠军”(培育)企业申报工作,进一步提升我市制造业核心竞争力。

“我们公司自成立以来,靠产业创新引领,成功研发出世界首台混凝土振动搅拌机,是全球率先成功实现振动搅拌技术实验室研究和工业化应用研究突破的企业。我们的振动搅拌技术是国内外公认的提高搅拌质量和效率的最经济的技术。目前,我们公司已获得多项国家发明专利和国际专利,并先后主导或参与制定各类标准20多项。”许昌德通振动搅拌技术有限公司总经理孟超说,“我们符合‘隐形冠军’(培育)企业申报条件,于是‘第一时间’进行申报,希望为‘智造之都、宜居之城’建设贡献力量。”

“此次主要进行的是‘隐形冠军’培育企业的申报。一年后,将对这些企业进行‘隐形冠军’认定。”市工信局相关负责人说,还有40多家企业与许昌德通振动搅拌技术有限公司同时申报“隐形冠军”(培育)企业。明年,我市将进行第二批“隐形冠军”(培育)企业申报工作。到2022年,我市要在全市中小企业中遴选100家左右“隐形冠军”(培育)企业,认定20家左右主导产品在国内行业细分领域市场占有率居前列的“隐形冠军”企业。

“符合《中小企业划型标准规定》

的中小企业,成立三年以上,无重大安全生产、环保事故发生和不在企业信用信息系统经营异常、严重违法失信企业名单;具有良好的成长性,属于国家和省、市重点鼓励发展的产业、产品和技术领域的企业……”《许昌市“隐形冠军”企业培育实施方案》从企业成长性、创新能力、主导产品在行业细分领域市场占有率等方面对申报“隐形冠军”(培育)企业提出了明确要求,无形中给中小企业树立了发展目标。

此外,入选省、市“专精特新”优质中小企业库的企业,《许昌市推动制造业高质量发展行动方案》中明确的5类优势主导产业和6类新兴产业领域、在新基建领域配套应用新产品、发展前景较好的企业,产品被认定为省级首台(套)产品并获得省级技术创新示范企业、省级质量标杆企业、省级智能制造标杆企业等荣誉称号的企业,可优先入库培育。

## 【示范带动】助力制造业高质量发展

《许昌市“隐形冠军”企业培育实施方案》的出台,不但会提升“隐形冠军”(培育)企业核心竞争力,还将有力助推许昌制造业高质量发展。

“入选‘隐形冠军’(培育)企业,除了能获得相应的荣誉称号外,还能在申报国家、省、市各类产业扶贫资金、基金,市级各类产业发展基金、集合债券贷款,技术改造、技术引进、科研立项等方面得到优先推荐、扶持。其负责人将得到更多参加各类企业家培训活动的机会。”市工信局相关负责人表示,我市还将“隐形冠军”(培育)企业纳入全市“四个一百”专项行动目录,给予支持。

同时,我市将建立全市“隐形冠军”(培育)企业库,并进行动态跟踪管理。入库“隐形冠军”(培育)企业,每年3月底前向所在县(市、区)工信部门提交培育发展情况报告。各县(市、区)工信部门对照申报条件进行复核,并向市工信局提交培育评估报告和动态调整意见,将不符合隐形冠军(培

育)条件的企业调整出库。

近年来,我市坚持把培育和建设一批创新引领型企业、平台、人才、机构作为全市科技创新的核心任务。

今年以来,全市持续深化“四个一百”专项行动,工业运行稳中有升,走在全省前列,规模以上工业企业和中小微企业都呈现出非常明显的恢复性增长趋势。

数据显示,1月至5月,全市规模以上工业累计增加值由降转增,同比增长0.5%,高于全省平均水平1.1个百分点,高于全国平均水平3.3个百分点。中小微企业也表现不俗,省工信厅发布的全省中小微企业统计数据显示,4月份,我市中小微企业在增加值、总产值、实缴税金、营业收入、利润总额、出口交货值等方面都实现了正增长。

不久的将来,“隐形冠军”持续涌现,将带动更多企业发展,为我市制造业高质量发展和持续创新提供强劲动力,为“智造之都、宜居之城”建设提供强大支撑。

